



歪歪斜斜的行走者

——自由摄影师阳发鑫的故事

■本报记者 李明靖

23岁那年,正在武汉海军工程大学读书的阳发鑫突发罕见疾病,医生诊断为隐性遗传肝豆状核变性病,本是天之骄子的他变成了一名须终身治疗、终身服药的残疾人。他无法与正常人一样说话,走路也是摇摇晃晃。但是,他没有被命运击倒,以顽强的意志抗击命运,自学成才,融入社会后以绵绵爱心帮助他人,在歪歪斜斜的人生道路上留下了一串不平凡脚印。

与命运抗争的强者

阳发鑫是衡山县岭坡乡人。2001年高考,他以超一本录取线25分的优异成绩考入武汉海军工程大学。2004年10月,当他正准备报效国家的时候,却患上了一种罕见的怪病:说话含糊不清,走路失衡,手也发抖,握不住笔,更严重的是吃饭掉饭粒,喝水也呛。经医院检查,诊断为肝豆状核变性病,其发病机理是铜离子在血液中代谢障碍而沉积,损伤身体机能,包括肝、胆、肾、脑部豆状核等器官,从而引起病变,须终身治疗、终身检测、终身服药。先后到几个大医院检查,结果都一样。

真是晴天霹雳!在广州军区总医院拿诊断书时,主治医生对他说:“阳发鑫,别折腾了,回去让你父母给你准备点好吃好喝的,该干嘛干嘛去吧。”他听后,脑子一片空白,强忍着泪水,不知自己是怎么走出医院的。他感到茫然、无助、绝望、天昏地暗……



阳发鑫获奖摄影作品《人间烟火》

怎么办?继续治疗的话,本不宽裕的家庭会即刻陷入贫困的深渊。不治,全家人都不甘心!

当时,阳发鑫有两条路可以选择,一是作为士兵直接退伍回家;一是把大四读完。而他毅然选择了第二条,并通过自己的努力和战友们的轮换照顾,完成了毕业设计、论文撰写和答辩,顺利拿到了毕业证书和学士学位证书。

为了治病,父母花光了所有积蓄;弟弟顾不上成家,将所有打工赚的钱全部给了他;同学们情深义重,捐款60000多元。几

年下来,治疗费已近20万元,且每年还要到安徽合肥输液排铜并复查一次,除了医保,自费用每年还要15000元左右,家里债台高筑,生活日益艰难。最令人敬佩的是,他年过六旬的母亲,6年如一日守在床前照顾,光喂饭喂药就喂了4年!

也许是自身的毅力,也许是父母的坚持感动了上天,早就被医生下了判决书的他居然奇迹般活了下来,6年后还能下床,还能举拐走路!后来通过自强不息的锻炼,居然能骑自行车了!

用镜头说话的行者

在衡山县岭坡乡丹霞地质公园景区,时常见到一个身影,时而伏在草丛,时而蹲在溪边,时而攀岩折桂。要是再多看一会,你

会发现他身旁还有一台相机,一辆自行车,原来是个摄影师。可谁能想到,这个摄影师居然是个重度残疾人。

由于疾病的原因,阳发鑫听得到世界的声响,却无法说出自己的声音;他无法正常地行走,在人生道路上歪斜地走着。

2014年春,阳发鑫骑车锻炼,看到生机勃勃的小草小花,心怀感慨,对摄影萌发了兴趣。为鼓励他活下去,同学们给他送来了轮椅,送来了相机,让他摄影消遣。

从此,阳发鑫开始自学摄影技术,独自一人背着相机,或举杖,或骑车,在家乡的山野抓拍每一个瞬间。在他的相册里,有正在劳作的老人,有天真无邪的儿童,有田间戏水的鸭子,有路边吃草的牛羊,有灿烂迷人的鲜花,有展翅飞翔的鸟蝶,有青山绿水,有人文趣事……生活中所有的美丽,都被他收入镜头。几年来,阳发鑫拍摄的《小时候老家这样收购稻子》《村里人都叫他赵师傅》《抖起红布剃头来》等专题类作品,发表在《新湖南》的湘影专栏上,连续专题作品《人间烟火系列》收录了他对生活点点滴滴的观察和感悟,充满了朝气和活力。

由于不能进行正常的语言交流,记者与阳发鑫是通过手机微信的方式进行采访的。阳发鑫说:“通过摄影,我发现,只要善于观察,生活中有很多东西值得我珍惜和留恋,我要把这些美好的东西传播给他人,一

起分享。”

从此,阳发鑫用摄影和文字与世界对话,加入了衡山县摄影家协会,先后在《衡阳晚报》、红网、《新湖南》等媒体发表《烟火人间》系列图文150余篇。他热心参加省、市、县各类摄影竞赛、采风活动,三年累计拍摄图片10万余幅,其中一批摄影作品在各级主题摄影大赛中获奖,《退伍不褪色》摄影作品参加民政部影展。目前是衡山小有名气的自由撰稿人、自由摄影师。

传递爱心的使者

在与病魔抗争的同时,阳发鑫悟出了生命的价值。亲人的关心、支持,同学、朋友的帮助让他更懂得了感恩。

2014年端午节前夕,他无意中看到一名衣着单薄的小孩,端着碗坐在台阶上吃着白饭。小孩告诉他,他爸爸放羊还没有回。此时此景,触动了他的内心,他立即在网上发动并组织同学、朋友和村里的爱心人士建立慈善基金,将一户患小儿麻痹症、一家三个孤儿及另外三户特困户共五户人家,作为长期扶助对象。逢年过节,他都要送去肉、牛奶、饼干及其他副食。夏天还为他们送蚊香。

阳发鑫告诉记者,母亲常常告诫他要多做点事,不要把力气留到阎王那里挑沙子。母亲那朴素的话语一直激励着他,力所能及去帮助更多的人。

村支书周正平介绍,阳发鑫每次去慰问,都是亲自去买东西,因他女儿与阳发鑫是同学也参加了这项慈善活动,见证着阳发鑫的每一次善举。

2016年,村里有两姐妹,姐上大学,妹上初中,学费困难,阳发鑫从自己的工资中一次拿出1000元资助她们。

2018年,阳发鑫被聘为衡山县星源学校心理辅导员,当选衡阳市第六届残疾人代表大会代表。大家亲切称他为“海军的保尔·柯察金”。

一个需要别人帮助的人,却在尽力帮助别人。阳发鑫虽然没有惊天动地的故事,却用朴实的行动诠释感恩的真谛,他正努力用双手和智慧,艰难演绎自己的精彩人生。



阳发鑫是衡山福田铺乡白云小学的校外辅导员,图为他正和孩子们玩游戏。